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八年级上
第　六 单　元

名师引导

１．目标导航　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

本单的学习内容，是“高新科技”，我我们应该采取的学习形式是“自由读写”。用这种学习形式来学习这一组关于“高新科技”的文章，从而提高我们的科学素养、增强自学语文的能力。这其中的学习难点，是如何开展“自由读写”。要激发自身的学习兴趣，充分发挥主观能动性；同时要很好地利用各种阅读的方法。这样才能保证“自由”而不散漫，“读写”能有实效。可以开展丰富多彩的综合实践活动，如果仅仅是进行单调的“读写”，那是索然无味的。


本单元的学习目标：

（1）提高自身的科学素养。


掌握课文涉及到的一些高新科技方面的常识；

增强爱科学、爱自然的情感，树立投身科学、为国出力的志向；

懂得“科学技术是第一生产力”，并明白要“善用科技、造福人来”。

（2）使学生掌握序言的写法；能就课文的结构、语言等方面的特点作出自己的分析。

（3）使学生掌握或进一步巩固基本的阅读方法，并促其初步形成自主、合作、探究的新型学习方式。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

《从小就要爱科学》本文是著名数学家苏步青为《21世纪·中国少儿科技百科全书》所写的序言。序言，是写在著作正文之前的文章。有作者自己写的，多说明写书宗旨和经过；也有别人写的，多介绍或体现本书内容，本文属于后者。这篇课文篇幅不长，内容却很丰富深刻，如揭示了科学的意义，反映了科学飞跃发展的形势，指出了“科教兴国”的基本国策，提出了对青少年的殷切希望等等。　　

《在太空中理家》本文写在“和平号”空间轨道站上“理家”的趣事，也就是写吃食、跑步、穿衣、沐浴、刷牙、刮胡子、睡眠等似乎再平常不过的情况，这一切都与在地球上不同。本文记叙了在太空中生活的情况，解说了太空生活不同于地面生活的原因，表现了“在前线的冒险者”的探索、奉献和牺牲精神。 

《奇妙的克隆》本文介绍了克隆的 特点。运用了多种说明方法，如：举例子、作诠释、引用。把艰深的科学知识说得简明易懂；对克隆一词进行溯源并作出解释；并引入《西游记》中孙悟空拔出一跟猴毛变出一群猴子的故事，生动形象地说明了克隆是怎么一回事。课文还从三方面写出了克隆技术是如何造福于人类的：

第一，克隆可以有效地繁殖具有“高附加值的 牲畜；

    第二，克隆可以用来挽救珍稀动物

    第三，克隆对于人类疾病的防治、寿命的延长具有重要意义。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

《送你一束转基因花》文题“送你一束转基因花”充满情意；文章从人们“常年相互赠送”花卉，“以表达自己的一份心意和美好的祝愿”起笔，反映了人们的一种美好的情感；“但是我们似乎曾经还想过送点什么更特别的花”，作者极为体谅人们的心情，表明转基因花是为顺应人们的心情而研究获得；文章又几次提到人们的“梦想”及转基因花使人们“美梦成真”，使读者感觉到一种亲切的情意。可见文章并非板着面孔叙说，而是自有一番情致在文中，使读者感受到某种关爱和温暖。
本单元的诵读欣赏中是《古诗二首》：唐代诗人李贺的《雁门太守行》和明代抗清英雄夏完淳的《别云间》。学习中要反复诵读，进入诗歌所描写的意境，体会诗中所表达的思想感情。

２．知识小词典　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

①．字音。

　挚（zhì）爱   脍炙（kuài）（zhì）人口  亵渎（xiè）（dú） 蕴（yùn）藏   编zhuàn（撰）

牙yín（龈）  máng（盲）目   cè（策 ）划     受益fĕi（匪）浅       如火如tú（荼）wĕi（萎）缩    臭气xūn（熏）天     铝bó（箔）  băn（版）权      类xíng（型）  

梦mèi（寐）以求  向日kuí（葵）   lǚ（旅）行  yì（毅）然   烦zào（躁）  深ān（谙）

　②．多音字　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

着（zhuó） 着落          塞（sài）边塞                藏    （cáng）躲藏 
（zháo） 着急            （sè）塞责                       （zàng）藏族 

      （zhe）看着              （sāi）堵塞       

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

３．名句解读

科学技术是第一生产力！（《从小就要爱科学》）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

解读：“科学技术是第一生产力”，是邓小平坚持和发展马克思关于生产力的理论，于1988年提出的精辟论断。这个论断提示了科学技术在现代社会在的重要作用，为我国社会主义市场经济中科学技术发展指明了方向。课文引用这句话旨在告诉我们科学技术的意义，激发我们青少年热爱科学、学习科学。

４．文学常识备考　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

①苏步青，教育家，数学家，浙江平阳人。1931年获日本东北帝国大学研究院理学博士学位。回国后，任浙江大学教授、数学系主任。创立了具有特色的微分几何学派，开拓了仿射微分几何、射影微分几何、空间微分几何等领域，开创了计算几何的研究方向。著有《射影曲面概论》、《仿射微分几何学》、《射影共轭网概论》等。
②《在太空中理家》作者杰瑞.M.利宁杰是一位美国宇航员。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

③谈家桢，1909年9月15日生，浙江宁波人。1951年10月入盟。1930年东吴大学毕业，1932年获燕京大学硕士学位，1936年获美国加州理工学院博士学位。现任复旦大学顾问、教授、生命科学院名誉院长、遗传学研究所名誉所长，上海自然博物馆馆长，民盟中央名誉主席，中科院资深院士。先后任浙江大学教授、理学院院长，复旦大学副校长，中科院生物学部学部委员，第15、16、17届国际遗传学会副会长，第三世界科学院院士，美国国家科学院外籍院士，意大利国家科学院院士，世界科学院理事会理事。历任第五届上海市政协副主席、第八届市人大副主任，第三、四届全国人大代表，第三届全国政协委员、第五、六、七、八届全国政协常委，民盟上海市委第七、八、九届主委，民盟第三届中央委员，第四届中央常委，第五、六、七届中央副主席，第七、八、九届中央名誉主席。

　　④李贺，字长吉，昌谷（今河南宜阳）人，以乐府诗著称。他的诗想象丰富，构思奇特，具有极度浪漫主义风格。诗中反映出对宦官专权、藩镇割据的强烈不满，对劳苦人民的疾苦亦寄予关切。但也有一些作品流露出人生无常的阴郁情绪。
⑤夏完淳（1631一1647），明末爱国作家、抗清将领。明代末年，在阶级矛盾和民族矛盾十分尖锐的时期，出现了一批爱国作家，他们组织了既是文学团体又是政治团体的文社，如“复社”“几社’等。他们积极参加抗清斗争，并写出了一些内容充实、慷慨激昂，闪烁着强烈民族精神的光辉诗文。夏完淳即其中代表人物之一。14岁参加抗清活动，随“几社”领袖陈子龙在太湖起兵，后事政被俘，英勇就义，死时年仅17岁。他的诗文充满了浓烈的战斗生活气息，表现了抗清的决心和宁死不屈的英雄气概，风格悲壮激越。其代表作除《别云间》外，还有哀悼陈子龙的长诗《细林夜哭》和散文《狱中上母书》。 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

５．古诗词鉴赏　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

半卷红旗临易水，霜重鼓寒声不起。（李贺 《雁门大守行》）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　〔鉴赏〕

由“日”到“夜”，以至夜深“霜重”，追兵已临易水，敌军自然先到易水。追兵尾随，敌军倘要渡水，便可能全军覆役，因而只能背水一战。“陷之死地而后生”，想到韩信的背水阵，就知道追兵面临的形势何等严峻！鼓声不起，主将誓死，正是这种严峻形势的反映。至于快战的结果如何，却让读者去想象。诗人运用特殊的艺术手法表现独特的艺术想象，或用象征，或用暗示，或用烘托，或以虚见实、以声显形、以部分代全体，给读者留下了过于广阔的想象空间，所以读者的理解因人而异。
已知泉路近，欲别故乡难。（夏完淳《别云间》）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　〔鉴赏〕

颈联坦露对故乡、亲人的依恋不舍之情。无论怎样失望、悲愤与哀恸，诗人终究对自己的人生结局非常清醒：“已知泉路近”。生命行将终结，诗人该会想些什么呢？“欲别故乡难”，诗人缘何难别故乡呢？原来，涌上他心头的不仅有国恨，更兼有家仇。父起义兵败，为国捐躯了。而自己是家中唯一的男孩，此次身落敌手，自是凶多吉少，难免一死，这样，家运不幸，恐无后嗣。念及自己长年奔波在外，未能尽孝于母，致使嫡母“托迹于空门”，生母“寄生于别姓”，自己一家“生不得相依，死不得相问”，念及让新婚妻子在家孤守两年，自己未能尽为夫之责任与义务，妻子是否已有身孕尚不得而知。想起这一切的一切，诗人内心自然涌起对家人深深的愧疚与无限依恋。
６．仿写演练　

例句：百合花代表纯洁,康乃馨代表温情,非洲菊代表支持,红玫瑰代表浓浓爱意……　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

要求：在省略号处补写三句和例句相似的句子。

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

７．语文实践活动指南
本单元安排的语文实践活动是自行设计一次了解高新科技，学习高新科技的语文实践活动，旨在使学生在阅读感受本单元四篇作品的基础上，通过自身的实践，进一步体会科技的巨大力量，感受科技对我们的工作、学习和生活所带来的方便。

语文实践活动，是将课内所学知识与课外阅读、写作、表达有机结合的一种极好形式。在活动过程中，要充分发挥学生的自主性，通过查找、阅读、交流、编写、合作等形式，培养学生的自主学习习惯、主动探求和互相合作的精神。

活动方案可以设计为：

  （1）活动准备：   问卷调查活动

            （哪些高新的科技给我们的生活带来了方便？）

科普宣传活动

（说明：两项活动，可以都搞，也可以任选其一；也可以分工搞，一部分同学开展问卷调查活动，一部分同学开展科普宣传活动。）

（2）教师提供信息搜集工具、教一些搜集信息的方法：

提供阅览室、电子阅览室。

请专业人士作一些介绍，召开新闻发布会。

教学生学会查阅书籍、查阅网络信息（如学生已经掌握，可以略去或者补充教一些上网的窍门）。

教师就相关的科技资料，开列一份书目、搜集提供一定数量的科技网址。

（3）学生活动，教师巡视、指导、督促

校内活动：设计《      科学素养调查问卷》；搜集、加工科技信息，编辑“科技小报”。

校外活动：问卷调查

校内活动：撰写调查报告

校外活动：科普宣传

（4）总结表彰

各组自评，派代表上台陈述

同学互评，教师补充。

3、综合各方面意见，评出先进小组若干。基础整合　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

基础知识及运用
1、默写。

（1）黑云压城城欲催，               。

（2）            ，提携玉龙为君死。

（3）             ，欲别故乡难。    

（4）            ，今日又南冠。

（5）李杜诗篇万口传，              。

（6）江山代有才人出，           。

2、给下列加点字注音或根据拼音写汉字。

  如火如荼  （    ）     繁  yăn（     ）    蟾 （    ） 蜍（     ）     

     jī               kăi             (    )                   zhuài

（      ）旅     (          )  甲       凋  零         拖  (           )

3、在经济活动中，文书、票据上的数据不仅要小写，而且还要大写。某商品定价为5932.04元，请将这个定价大写出来。

定价：                                                                                                                                 

4、仿句：依照下面这个例句，以“历史不是”为开头，写出二个与例句句式相同的比喻句。

历史不是一张白纸，你想涂成什么颜色就可以是什么颜色。

5、学习了本单元，你肯定对高新科技又增添了一份兴趣，请你结合平时的积累，向大家简单介绍其中一种近年来的新科技、新发明，与大家与你共享。

6、今年上半年，非典肆虐全世界，弄得人心惶惶，谈非色变，今冬明春，专家预言：非典回弹的可能。对此，你有何想法，请写在下面的横线上。

7、根据两个表格的内容，各用一句话概括其表明其意思，分别填前两条横线上，并在方格内填上关联词语，组成递进关系的句子，在第三条横线上用一句话归结出一个结论。

表一：森林覆盖率  

	世 界 平 均 水 平
	中         国

	33％
	10％


 表二：中国森林覆盖率
	50年代
	目前

	13％
	10％


                                                                  

      所以，                                                                                                           

阅读理解。

（一）阅读下文，完成8——12题。

    ①在当今社会上，流传着这么一句话，“电脑与外语是进入21世纪的通行证”。从一定角度上看，这句话确实没错，因为在它的背后，传达了这样一个信息，那就是“知识就是力量”，科技知识是现代文明社会的立身之本。

    ……

    ②今天，现代科技的发展已远远超越昔日的预测或构想。记得60年代初《科学家谈判21世纪》出版后，一些人把书中的描绘当作科学幻想。但曾几何时，什么机器人干活，太空遨游之类，早已成为活生生的现实。而且，现在的电脑网络全球通，绵羊、猕猴的无性繁殖（即“克隆”技术）等，又反映现代科技的新发展。这些新成就，既为广大少年朋友提供奔向新世纪的理想翅膀，也为他们拓宽了眼界和思路。“科学是第一生产力”，我们要牢记邓爷爷的教导，从我做起，从现在做起，从小就要做一个爱科学的好孩子。

    ③值得庆幸的是，一批热心少年科学普及工作的专家和学者，放眼租国的未来，从加强和发展科技教育事业需要出发，投注了许多精力和心血，为青少年朋友编撰了这套《21世纪·中国少儿科技百科全书》。该书文字简洁，图文并茂，通俗易懂，便于查阅，全书介绍古今中外人类科研成果、科技精英、及主要科技知识，小读者们阅读之后定会受益匪浅。

    ④青少年朋友是祖国的花朵、民族的希望，更是令人羡慕的新一代跨世纪建设者。面对如火如荼的改革、开放浪潮，耳闻时代列车高歌猛进的轰鸣，我相信少年朋友们定会以建设祖国为己任，从小热爱科学、学科学，将来长大了为伟大祖国创造新发明，作出新成就。

 8、阅读短文，试用简洁的文字概括苏步清教授写此文的目的。

  9、文中引用名言“知识就是力量”是哪位哲人说的这句话？你是怎样理解的？试举例分析。

 10、上文第①节中“电脑与外语是进入21世纪的通行证”，对此苏步清教授是如何理解的？你又是如何理解的？ 

 11、上文第②节中加点的“这些新成就”，具体指的是哪些新成就？ 

 12、上文第③节中提到“科研成果”、“科技精英”、“科技知识”，请分别用一句话具体举出例子（除上文提到的）。

   （1）、科研成果：                                                                                                                 

   （2）、科技精英：                                                                                                                 

   （3）、科技知识：                                                                                                                

（二）阅读下文，完成13——17题。

炭   疽

    ①自"9·11"事件发生后,美国已发现了12例疑似炭疽病人,并声称可能与恐怖活动有密切关单,引起国际社会的高度关切。

    ②炭疽是由炭症杆菌所引起的一种人畜共患性传染病。人们从认识这种疾病并与之斗争已经有100多年的历史,积累了丰富的防治经验。自1876年证明其病源以来,20世纪30年代成功地研制出畜用高效疫苗,并已应用至今;40年代抗生素的应用,收到了良好的预防和治疗效果;80年代国外许多学者采用分子生物学、基因重组技术,在炭疽致病机理、疫苗研制等方面取得了重大进展,并在实验诊断技术方面也有了较大的改进。然而,目前阶段,炭疽对人类仍然构成威胁,在世界各地特别是在发展中国家频繁出现暴发流行。近年来非洲最严重的人间流行发病达万余人,每年有大批的牲畜死亡,造成重大的经济损失,人间炭疽病例也不断发生。

    ③人间炭疽按流行病学可分为工业型和农业型两种。从流行病学来说,工业型炭疽不是原发流行型,而农业型才是原发流行型。首先是原发流行在畜间污染了炭疽芽孢的肉、皮革、兽毛,再次感染人,是原发流行的继发扩散。人是通过直接或间接接触感染动物而发病,主要是剥食病畜肉、吸入污染炭疽芽孢的气溶肢而感染。所以,人间发病多为继发感染,其传染源为患病的草食动物。动物炭疽通常是食入了被污染的水、革后感染炭疽。

    ④人类对炭疽普遍易感,以感染途径不同可分为皮肤型、肠型和肺型三种。皮肤型炭疽是通过皮肤损伤而感染的;肠型炭症是通过胃肠和膜损伤而致;肺型炭疽是通过吸入炭疽芽孢所致。病程潜伏期一般在12小时至12天,平均2-5夭。三种类型的炭疽均可能致死,但皮肤型炭疽常能自愈。全世界人炭疽病例中,皮肤型炭疽占95%~99%。

     ⑤炭疽诊断是根据临床诊断和实验室检查进行口人类炭症的临床诊断主要根据流行病学线索,如病人生活在已被证实存在炭疽的地区内,或在发病前14日内到达过该类地区,接触过可疑的病、死动物或其残骸,食用过可疑的病、死动物肉类或其制品。其次为临床表现。动物没有先兆突然倒地死亡,应疑似炭疽,从死亡动物的鼻、口或BZ门中流出血性液体就应特别警惕可能是炭疽。如果怀疑是炭疽,就不能打开腹腔,以防止溢出的液体污染环境。

    ⑥炭疽治疗原则主要是隔离患者,尽早治疗。人类炭症以青霉素G为首先抗生素,同时对病人进行对症治疗。动物炭疽应在发病早期以静注青霉素纳盐为主.同时可以用动物的抗炭疽血清。

 13、“炭疽病”是怎样的一种病？请结合课外有关知识回答。

  14、人和动物是怎样感染炭疽的？ 

    （1）人感染炭疽主要是  ：                                                                                                 

    （2）动物感染炭疽主要是：                                                                                                

  15、概括第④段的主要说明内容。

  16、你赞同“隔离患者,尽早治疗”的治疗原则吗？为什么？ 

  17、对防治炭疽病，你有哪些好的建议，请提出来。

（三）阅读下文，完成18——21题。

纳米机器人

    ① 纳米技术是指在纳来尺度的微小空间进行加工制作的技术。当这种技术与仿生学结合在一起时,会出现怎样的情况呢?

    ②仿生学是根据生物学原理而进行的,它是生物物理学的一个重要分支。物理学家总是模仿生物的行为制造各种灵巧的机器,飞机是模仿鸟类飞行的产物,照相机是眼睛的仿制品,智能机器人更是当前科学家热衷发展的技术。

    ③ 当纳米技术朝仿生学渗透时,其基本内容就是研制微型机器人,制造一些仅有数千个原子组成的机器,使它们可以在细胞水平的微小空间内开展工作。

    ④ 瑞典已经开始制造微型医用机器人。据报道,这种机器人由多层聚合物和黄金制成,外形类似人的手臂,其肘部和腕部很灵活,有2到4个手指,实验已进入能让机器人捡起和移动肉眼看不见的玻璃珠的阶段。科学家希望这种微型医用机器人能在血液、尿液和细胞介质中工作,捕捉和移动单个细胞,成为微型手术器械。

    ⑤微型机器人的设计是基于分子水平的生物学原理。事实上,细胞本身就是一个活生生的纳米机器，细胞中的每一个酶分子也就是一个个活生生的纳米机器人。

    ⑥蛋白分子构象的变化使酶分子中不同结构域的动作就像微型人在移动和重新安排有关分子的原子排列顺序。细胞中的很多结构单元都是执行某种功能的微型机器：核糖体是按照基因密码的指令安排氨基酸顺序制造蛋白质分子的加工器；高尔基体是给新制造的蛋白质进行修饰的加工厂；加工好的蛋白质可以按照信号肽的指令由膜襄泡运送到确定的部位发挥功能；完成了功能使命的蛋白质还会被贴上标签,送去水解成氨基酸以备再用。细胞的生命过程就是一批又一批的功能相关的蛋白质组群不断替换、更新行使功能的过程,这些生命过程所需的一切能量来自太阳。植物叶子中的叶绿体是把太阳能转化成化学能从而制造粮食的加工厂；线粒体是把粮食中储存的太阳能释放出来从而制造能量货币ATP的车间；我们每人每天都要消耗大约相当于自身体重那么多的ATP分子,以支持我们的生命活动和繁忙的工作。细胞中发生的所有这一切都是按照DNA分子中的基因密码序列指令井然有序地进行的。

    ⑦纳来技术与仿生学的结合可以使生物物理学家仿照生命过程的各个环节制造出各种各样的微型机器人。可以预料,直接利用太阳能制造食物的机器很可能将在21世纪出现；利用纳来技术可以制造在血管中游走的机器人,以便专门清除血管壁上沉积物,减少心血管疾病的发病率；利用纳米技术还可以制造能进入组织间隙专门清除癌细胞的机器人,所有这些都已不再是天方夜潭。

18、解释下列词语。

   （1） 井然有序：                                                                                

   （2） 天方夜潭：                                                                                 

19、根据文意，请给“纳米技术”和“仿生学”下一个概念。

    （1） 纳米技术：                                                                              

    （2） 仿 生学 ：                                                                              

20、下列句中的加点词语删除后会不会改变愿意，为什么？ 

    （1）当纳米技术朝仿生学渗透时,其基本内容就是研制微型机器人,制造一些仅有数千个原子组成的机器,使它们可以在细胞水平的微小空间内开展工作。

    （2）我们每人每天都要消耗大约相当于自身体重那么多的ATP分子,以支持我们的生命活动和繁忙的工作。

                                                                                                                                                            21、本文原题为“在血管中游走的机器人”，现在改为“纳米机器人”，你认为哪个标题切合，请谈谈理由。
三、作文

      现代世界，讲究和谐，人与自然的和谐，人与社会的和谐，人与人的和谐……请以“和谐”为话题，写一篇500字左右的文章，题目自拟，文体不限，字迹清楚，书写工整。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

拓展提高　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

基　础　知　识

1．下列加粗字注音全部正确的一组是（    ）
A．贮运（zhù）    华裔（yì）      涉及（shè）    赠送（zèng）
B．乙烯（xī）     康乃馨（xīng）  枯萎（wěi）    描绘（huì）
C．天竺（zhú）    花卉（bēng）    柠檬（méng）   玫瑰（gui）

D．一抹（muǒ）    凋零（diāo）    保鲜剂（jì）   天竺葵（kuí）

2填写诗句。

①云横秦岭家何在？                      。

② 沉舟侧畔千帆过，                        。

 ③ 无可奈何花落去，                        。

 ④ 会挽雕弓如满月，西北望，                      。

  ⑤                         ，蜡炬成灰泪始干。
 ⑥                         ，铁马冰河入梦来。
3．下列句中加点成语使用不正确的一项是（     ） 
A．校园里的花开得很旺，姹紫嫣红，满园芬芳。
B．刘老师讲课抑扬顿挫，深深地吸引着每一位同学。
C．日本军国主义者侵略中国，犯下的惨绝人寰的暴行，已永远刻在历史的耻辱柱上。
D．在中考誓师大会上，李明信口雌黄地说：一定要考出好成绩回报父母和老师。
4. 下面这段文字有三句话，各有一处语病，请加以修改。
   ①近期，香港举办的2005年花卉展览，由杭州钱江管理处制作的“六和钟声”，获得“大型园林景点设计特等奖”。②作为杭州市的参赛作品，“六和钟声”凝聚了半个多月制作人员的心血。③评委们认为，“六和钟声”获奖的原因是因为它构思精巧，形象丰满，最具江南特色。
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
5．将①—④句填在横线上，顺序最恰当的一项（　　）

　　基因争夺大战的手段有两种：一种是公开的抢夺。________________在技术、资金、设备落后的情况下，即使有丰富的基因资源，也只好眼睁睁地看着这些本来属于本国人民的宝贵财富被掠夺。

　　①人类的基因数目是有限的，发现一个少一个。

　　②这种“抢”，就像当年哥伦布抢摊美洲一样！

　　③人类只有一个基因组，不存在白种人基因组、黄种人基因组之分。

　　④基因被申请专利，等于说谁发现了某种基因，这种基因的使用权就归谁。

A．①②③④　　
B．③①④②　

C．②①④③　　
D．④②①③

6．用一句话表述下边一段文字的基本信息。（不要超过20个字，不含标点）

莫斯科时间4月30日11时59分（北京时间30日15时59分），经过两天太空飞行后，载有人类第一位太空游客美国人蒂托和两名俄罗斯宇航员的“联盟TM一32”号飞船，与国际空间站成功对接。到达目的地后，蒂托感慨地说：“我爱太空！”今年2月，蒂托与俄航空航天局签订了赴国际空间站旅游的合同，并为此支付了两千万美元。

__________________________________________________________________________________________________________________________________________
7阅读下列诗歌完成问题。

. 十二 春望（杜甫）
   国破山河在，城春草木深。
   感时花溅泪，恨别鸟惊心。
   烽火连三月，家书抵万金。
   白头搔更短，浑欲不胜簪。
 ①读上面的诗，请简要说说作者是怎样通过写景来表达内心世界的。
_________________________________________________________________


②“烽火连三月，家书抵万金”成为千古传诵的名句，请你从形式和内容上对这两句诗作简要评析。
________________________________________________________________

_______________________________________________________________

  二．阅读理解。

阅读下列文章，完成8-12的题。

没有尘埃好不好

尘埃就是充斥自然界的各种微尘和烟粒。尘埃污染了环境,也给人类带来麻烦；在一些工厂里,甚至还会引起尘埃爆炸!

尘埃不受人们欢迎,让人讨厌。但是,没有尘埃好不好呢?

    没有尘埃也不好。

    ——没有尘埃,太阳直射过来的光就得不到反射、散射和折射,地球上就会漆黑一团。这就是说,尘埃虽小,它的存在却很重要。由于空气中混有大量尘埃,当太阳辐射在大气中遇到空气分子或微粒尘埃时,太阳辐射的一部分能量便以这些质点为中心,向四面八方散射开来。散射可以改变太阳辐射的方向,使天空变得亮堂起来。

    ——没有尘埃,地球表面的温度将会热得不得了。温度太高,不但人类忍受不了,就是地球上的其他生物,也都无法生存。有了尘埃就使得近地面的低空多了一层保护膜。因为尘埃和水汽的结合可以变成云滴,成片的云滴就组成了厚厚的云层。云层具有反光镜的作用：能够把照射其上的一部分太阳辐射反射回宇宙空间,从而有效地削弱太阳的威力。同时,尘埃还能吸收一部分辐射热。这样,就使地面升温不致过快,也可避免过于急骤降温。

    ——没有尘埃,天上的云也很难形成。因为,云是悬浮在空中的水滴和冰晶组成。没有尘埃,水汽就无法凝结。尘埃是吸湿性微粒,可作凝结核,使周围的水汽在上面凝结,对云雨的形成直接有关。实验征明,在没有凝结核的情况下,空气中的水汽要凝结是很困难的。即使  空气达到饱和状态,相对湿度达300％一400％ 也还是难以凝结。但只要加进一些灰尘、烟粒

之类吸湿性微粒,水汽就会立即凝结。这些微粒会把水汽吸附在自己表面,形成水滴的胚胎,  故称“凝结核”。微粒的半径一般在10－3—10－7 厘米之间。微粒愈大,对水汽分子的吸附作用愈强,水汽分子容易在它上面聚集。工业区和大城市上空之所以多雾,就是因为城市的空气中含有较多尘埃的缘故。

     ——没有尘埃,不但成不了云,下不了雨, 而且也产生不了雷电。这样自然界的一切将会走向反面。

    ——没有尘埃,宇宙中许多有害射线将毫无拦阻地进入地球表面,并对人类和一切生物  产生致命的威胁……

尘埃,令人讨厌,但又离不开它,因为世界不能没有尘埃!                

8．“尘埃”令人讨厌的原因是什么？ 

______________________________________________________

9．“尘埃” 的好处有哪些？ 

_____________________________________________________

10．举例说说第6自然段采用的说明方法。（仅须说两种）

________________________________________________

11．尘埃有害，尘埃对人类又有不可磨灭的贡献。本文也能告诉我们一个什么样的哲学道理？ 

______________________________________________

12．结合本文请你从保护环境的角度拟一条标语。
  ______________________________________________       

(3) 阅读下列文章，完成13-17的题。
                    身怀绝技的地雷

    说到地雷,谁都知道它是“姜太公钓鱼——愿者上钓”。如果听到有人说地雷会自动寻找目标、主动进攻,恐怕会被当做天方夜谭。可是今天,随着遥控等高新技术在军事领域的广泛应用,各种身怀绝技、武艺高强的新型地雷已经出现。

    诡雷跟普通的地雷一样,由雷壳、炸药、引信三部分组成,它的特殊之处在一个“诡”字上。比如,可以根据敌人的偏好,将诡雷制作成外形精美的小物件诱敌去取,一取即炸；也可设置反排雷地雷,使敌人一排即炸。

    智能雷可自动识别和摧毁目标,也叫自寻的地雷。它由特殊的探测器、微处理器、雷壳、雷体和引信等组成。当探测器探测到目标后,立即将信号传给微处理器,由微处理器计算出目标运动速度、并实施跟踪。当目标达到它的攻击区后,立即扑上去,追魂索命。智能雷的主动攻击性,突破了地雷以前只是一种防御武器的界限。而且,随着技术的发展,智能雷的命中精度、智能化程度也将大大提高。

    化学雷严格来说是一种化学武器,它主要是靠化学毒剂杀伤敌人。化学雷由雷壳、毒剂、炸药、引信等部分组成。爆炸时,借助炸药的能量将毒剂抛洒出去,造成地面和空中染毒。化学雷主要有两种类型,一种是地爆式,在地面或地下爆炸,造成地面染毒；另一种是空爆式,即化学跳雷。它采用电点火引燃抛射药,将雷体中的毒剂弹抛到空中爆炸,洒出毒剂。化学雷具有炸点均匀、毒剂扩散快、有效杀伤力强等优点,而又不会落到目标区以外。

    核地雷具有一个核爆炸装置,以及一个包括导电线、发火装置、包装防护装置、判读器等在内的成套组合件。使用过程分为设置和引爆两个阶段,根据战术需要,可设在地面、地下和水下。在水下安装时,要先确定设置深度,设置后还委派专人警戒,确保核地雷的安全。引爆时一般采用定时引信、有线电操纵杆和无线电遥控引信。为确保万无一失,还要设置紧急情况下的备用操纵杆。有的核地雷可单兵携带,使用灵活,威力大,是名副其实的小魔王。

    (选自《青年参考》)     

13．本文采用的说明方法主要有哪些？
 ___________________________________________________________________

 14．诡雷、智能雷、化学雷和核地雷的优势分别是什么？ 

_________________________________________________________

_________________________________________________________

15．“化学雷严格来说是一种化学武器,它主要是靠化学毒剂杀伤敌人。”其中的“严格来说”、“主要”两词能否去掉?为什么?

_____________________________________________________________  
______________________________________________________________   
    16．本文的结构是特点是什么？ 

_________________________________________________________________
_________________________________________________________________
17．地雷是战争的武器，在呼吁和平反对战争的今天，武器专家们依旧在研制包括新型地雷在内的各种新型武器。对此你有何看法，请简要说说。（不少于50字）（5分）

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

阅读下列文言文，完成18—21题。

陶侃惜谷《晋书》
陶侃尝出游，见人持一把未熟稻，侃问：“用此何为？”人云：“行道所见，聊取之耳。”侃大怒曰：“汝既不田，而戏贼人稻！”执而鞭之。是以百姓勤于农植，家给人足。

18．解释下列句中加点的词。
①见人持一把未熟稻                  ②执而鞭之 

19．下列各句中加点的字与“汝既不田”中的“田”用法相同的是（  ）
A．向吾不为斯役，则久已病矣         B．意将隧入以攻其后也。

C．醉翁之意不在酒                   D．去国怀乡

20．翻译：是以百姓勤于农植。

译文：____________________________________________

_____________________________________________

21．作者对陶侃的态度如何？本文表现了陶侃的什么特点？ 

答：___________________________________________________

______________________________________________________

三．作文
　　题目：现代技术给我家______________

　　要求：1．将文题补充完整，文体不限。
　　2．所选材料要典型，字数不限。
　　3．如写说明文，注意说明方法的运用。
参考答案

第六单元

整合训练

1、（1）甲光向日金鳞开                （2） 报君黄金台上意               

  （3）   已知泉路近                 （4）三年羁旅客                    

  （5）至今已觉新鲜                  （6）各领风骚数百年

2、略

3、定价：伍仟玖佰叁拾贰元零四分

4、历史不是一张白纸，你想涂成什么颜色就可以是什么颜色。

       历史不是一把吉它，你想弹什么曲子就弹什么曲子。

5—6、略（言之有理即可）

7、不但中国的森林覆盖率与世界平均水平相距甚远，

      而且与国内50年代相比还差距 3％，

   （所以），我们一定要大力植树造林。

6—12、略（言之有理即可）

13、炭疽是由炭疽杆菌所引起的一种人畜共患性传染病。

14、（1）通过直接或间接接触感染动物而感染（剥食病畜肉、吸入污染炭疽芽孢的气溶胶）  。 

      （2）食入被污染的水、草后而感染。

15、主要说明人类炭疽病的三种类型。

16、略（言之有理即可）

17、略（言之有理即可）

18、（1）很有条理，丝毫不乱。

   （2）形容离奇而不可信的说法。

19、（1）纳米技术是指在纳来尺度的微小空间进行加工制作的技术。

      （2）仿生学是根据生物学原理研制模仿生物行为的高科技产品的生物物理学的一个 重要分支。

20、（1）“仅”是“只有”的意思，删掉以后，就不能突出这些机器的微小，因为“数千个原子”是很小很小的。

      （2）“大约”是不确定数，如果删掉，会误认为消耗的就是那么多的ATP分子。

21、略。（言之有理即可）

22、略。

拓展提高

1.A

2. 雪拥蓝关马不前  病树前头万木春   似曾相识燕归来  射天狼   春蚕到死丝方尽   夜阑卧听风吹雨
3.D

4. ①“的”改为“了”，或改为“在香港举办的2005年花卉展览上”②“半个多月”移到“制作人员”后 ③删去“的原因”，或删去“因为”

5．B　　

6．4月30日人类第一位太空游客抵达国际空间站。
7.

①描写破败的春城，草木蔓生，花也落泪，鸟亦惊心，感时忧国，思家念亲，借景抒情，深沉真挚。
 ②用对偶的手法写出了安史之乱的战火连绵不断，诗人跟家人难通音信，此时的一封家信显得极其珍贵，可以胜过万金，表达了诗人眷念家人的美好感情。尤其是“家书抵万金”写出了消息隔绝久盼音讯不至的急迫心情，这是人人心中所有的想法，很自然的使人产生共鸣。
8． (1)会产生污染；(2)引起爆炸 
9．(1)反射、折射和散射太阳光；(2)调节地球表面温度；(3)产生云层、雷电和降雨；(4)阻挡宇宙有害射线 

10．下定义、举例子、列数据（举例略） 

11．不能单方面地一个角度地去看问题。(言之有理即可) 

12．(略)

13．作诠释﹑打比方等  

14． 引诱敌人上当﹑自动识别和摧毁目标﹑散射化学毒剂杀伤敌人﹑使用灵活、威力大  

15．不能。去掉之后说明就不够准确了

16．总分式 

 17．(略)

1.拿 用鞭子打 
2.B 

3.因此老百姓都勤恳耕种 

4.赞扬。本文表现了陶侃重视农耕、爱护农业生产和农民有较深的感情的特点。
